

ہفت روزہ ہندوستان مورخہ ۲۴ مارچ ۱۹۰۶ء

اسلام کا غلبہ اور سر بلندی کیونکر ممکن ہے؟

روزنامہ اہلیت دہلی جمعہ ۲۱ جون ۱۹۰۶ء میں "ہمارا نامی اور حال" کے عنوان سے ایک مفصل مضمون شائع ہوا ہے جس میں مسلمانوں کے روشن نامی کا حال کے دور انحطاط سے متعلقہ کرتے ہوئے لکھا ہے :-

"جہاں تک ہندیب اور کچھ کا تعلق ہے یہ صوبوں صدی کے وسط تک اسلام دنیا کے دوسرے ملکوں کے مقابلہ میں سب سے آگے رہا ہے"

"دوسرے صوبوں صدی کے آخر میں اسلام کی فوجی طاقت کو مدد کا لگتا ہے اور اٹھارہویں صدی میں یورپ کی سائینس مسلمان اقوام کے فنی جنگ پر تعلق طور پر سیفیت نے جانی ہے" "اٹھارہویں صدی کے ابتدا میں یورپی ممالکوں نے ترقی کے دم کے زیر میں مدفن آنا اور اس کی ادبی و باگاردوں کی تلاش شروع کی تو انہیں وہ دھوکہ دیا جو بڑے گاہر لائے اور دنیا کو ان سے متعارف کرنا۔ سال تک آج کرہ ارض میں کوئی ایسا وطن کو ناموجود نہیں ہے جس میں بسنے والے انسانوں کی صحیح صحیح نسلی خصوصیات یورپی علماء کی جمع کی ہوئی نہیں پڑھے کو نہ لی جائیں"

آگے چل کر لکھا ہے :- "یورپ کے اس سیلاب عظیم کا تجربہ کرنے کے لئے ہمارے یہاں جو تجربے نہیں وہ عموماً دو قسم کی تھیں :-

- ۱- اول وہ عمر تھیں جن کا خیال یہ تھا کہ اسلام یورپ سے تعلق رکھنے لیتے خود اپنی اندرونی صلاحیتوں کی بدولت دوبارہ زندہ ہو سکتا ہے سوڈان کی مہدی تحریک اور عرب کی دہائی تحریک اس کی مثالیں ہیں۔
- ۲- دوسرا فقط نظریہ تھا کہ اسلام کا مستقبل صرف اسی صورت میں محفوظ ہو سکتا ہے کہ وہ اس کچھ کو ناساے جو ناساے کے بعد یورپ میں وجود میں آیا اس دوسرے نقطہ نظر کے طور پر مصطفیٰ کمالی اور سید محمد معین زکرا ان دونوں قسم کی تحریکوں میں کچھ نہ کچھ قابل فرادے کے فیصلہ کن انداز میں آخر پر رضوا ہیں :-

"اگر اسلام کو دوبارہ زندہ طاقت بنا سائے تو اس کی ایک ہی شکل ہے یہ کہ وقت کی قوتوں کو اسلام کی حمایت میں استعمال کیا جائے اس کے بعد ہم اسلام کو غلبہ اور سر بلندی کے مقام پر پہنچا سکتے ہیں"

(انجمنیہ دہلی جمعہ اپریل ۱۹۰۶ء صفحہ ۱۳ و ۱۴) اگرچہ مضمون نگار نے اپنے مضمون کو اس جملہ پر ختم کر دیا ہے اور وقت کی ان قوتوں کی ترقی میں دی جو اسلام کی حمایت میں استعمال کی جا سکتا ہے۔ پھر بھی اس بات کو سمجھ لینے میں کسی طرح کی دقت نہیں کیونکہ اسلام کے بارہویں غیر ترقی یافتہ ممالک میں خود مسلمان بھی اس بڑی حقیقت کو ہمیشہ ہی قبول جاتے ہیں کہ اسلام ایک زندہ مذہب ہے جس کا زندہ خدا سے دائمی تعلق ہے۔ اسلام کے ساتھ جو کچھ ہو گیا یا ہو رہا ہے اور ہو گا وہ سب اس زندہ جیو تھیوم خدا کی منشاء اور اس کے ارادہ اور فیصلہ کے مطابق ہے آج کا مسلمان ایک طرف مشرقی اقوام کی قریب ذریت اور ان کی جبرائیل عقول ترقیات کو دیکھتا ہے تو دوسری طرف مسلمانوں کی خستہ حالت اور اسلامی ممالک کی بے بسی و محنت زدہ ہوتی ہے۔ اور وہ کہے اس کے دل میں ہوش اٹھتا ہے کہ کسا تھا اور کیا ہو گیا۔ اگر وہ اس بات کو قبول جاتا ہے کہ یہ سب کچھ طرہ انجین میں نہیں ہو گیا۔ بلکہ ممبر اول میں اسلام کی ترقی اور مدد میں بھی تندر تہج ہوا تھا۔ اس وقت کی مشرقی اقوام کا اگر صفا لوک لکھا جائے تو صاف نظر آئے کہ ان لوگوں پر اس وقت کا مل نہیں اور غفلت کا عالم جاری تھا مگر ان لوگوں نے ان کے ہر ضا گیا اور تقدیر الہی نے ان کا غلطی کو سیدار کا سہارا بنا دیا۔ اور کجا بیخ انسانی کے مطابق وہی غلطی نے جہاں اسلام کا غلطی تو تھا ان سب جگہوں سے حایان اسلام کو سامان شاد۔ اور آج جو حالت ہے وہ سب کے سامنے ہے :-

مگر بات اسی جگہ پر ختم نہیں ہو جاتی بلکہ الہی قوتوں کے مطابق اسلام کا مستقبل بڑا روشن اور ناک ہے۔ مگر آج کا مسلمان آئے والے اس انقلاب کو طرہ دیکھتا جا سکتا ہے۔ دلی ہی دل میں کھنکھاتا ہے کہ دیکھتے ہی دیکھتے ایسا کیوں نہیں ہو جاتا۔ وہ قبول

جاتا ہے کہ یہ دار ہے ہر کسی مقصد کے لئے سب حالت جو خدا کے نام سے دی اس کا شکر بھی مانا ہے۔ عقل منشی صورتوں کا ہوا ہے۔ ہر ایک وقت مقصد ہوتا ہے۔ اس کے مطابق وہ امر ظہور پذیر ہوا ہے کسی کی مطلق نشا اور خواہش سے ایسا ہو جانا ممکن ہے۔ اسلام میں وہی رکھے والے اس بیادیاں کی کو تعلق طور پر نظر انداز کر دیتے ہیں۔ اس کے غلبہ اور سر بلندی کے طریق ہی اسلام کے نازل کرنے والے نے خود ہی بتائی کر کے ہیں۔ سب بہتر یہی ہے کہ ان کی تبت کی جائے اور معلوم کیا جائے کہ وہ طریق کی ہیں۔

اسی حال میں اس کی طرح ہے جس کا ایمان اس کے سر پر موجود ہے جو ہر وقت اس کی حفاظت اور نگہداشت کر رہا ہے۔ انا نحن وانا نحسن نزلنا الذکر نزلنا ناسکاً نکتاً فقلون میں اس بات کی عزت و ارفع اشارہ کیا گیا ہے۔ اس زبردست وعدہ کے ہوتے ہوئے اور اس یقین دہانی کی موجودگی میں مسلمانوں کا کام نہیں کہ وہ اس بات کے لئے یرقان ہوتے پھریں مگر اسلام کا غلبہ اور سر بلندی کیونکر ہوگی۔ بلکہ ان کا کام یہ ہے کہ اولیٰ مرتبہ وہ خود کو کھلیں کھینے اور صحیح مسلمان بننے کی کوشش کریں۔ اسلام کو جو نقصان پہنچا اور اس وقت اور تکلیف کی ہے اس کو دیکھنے نصیب ہوئے وہ نام کے مسلمانوں کی اپنی ہی بے بسی اور اسلامی تعلیم کے بیگانگی کے سبب ہے۔ اسلام اس سرسبز و آباد و رحمت ہے جو ہر جگہ پھولوں سے لدا ہوا ہے۔ اس کے سایہ تلے اب بھی دنیا اسی طرح راحت و آرام پاسکتی ہے جس طرح کھیلے زوالوں میں ہونا ہوا۔ مگر اس وقت خصوصیت حال مسلمانوں کو اس کے سرسبز و آباد کی مصداق ہی بن گیا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی طرف متوجہ کرتے ہوئے اس کا تاثرات عظیمہ کا ذکر کر کے فرمایا: ﴿لَا تَرْجُوا عَيْنَ الْبَصَائِرِ﴾ یعنی اسے لوگو! ہم نے تمہاری طرف الہی عظیم شان کتاب نازل کی ہے جس میں تمہارے لئے ہر قسم کی عزت و شرف کے سامان ہیں اور وہی قرآن کریم اور الہی قوتوں کے مطابق اسلام کا روحانی غلبہ اور عالمگیر سر بلندی میں موجودی و مہدی مہمود کے ذریعہ مقدر کی گئی ہے۔ خدا کے فضل سے یہ بزرگوارہ وجود آج کل اس کے مبارک ہاتھوں اسلام کے غلبہ کا بیج بویا گیا۔ اس کا غلبہ انسانی بلند عمارت کی بنیاد قائم کر دی گئی۔ اب تو اس کے ناسے ہوئے ہر جگہ اور اس کے سامان کو وہ نصیب انجین کے مطابق عملدرآمد کرنے سے اسلام کی فتح اور سر بلندی ممکن ہے۔ جو محض تھکتا ہے کہ اس مبارک وجود سے عملدرآمد کرے کہ اس سے تعلق پیدا کرے یعنی اسے گوہر معنوی کو پاسکتا ہے تو وہ ایک غلط فہمی میں مبتلا ہے قرآن کریم اس شخص کی بے زور مخالفت کرتا ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد اس کے خلاف فتوے دیتے ہیں

زیادہ تفصیلات میں نہ جاتے ہوئے اگر عامتہ المسلمین فقط سورہ صف کی آیت کریمہ ﴿وَلَا تَتَّبِعُوا الْاَیْمَانَ﴾ کو دیکھیں کہ باغی ہو کر دین الہی نہیں دیکھیں یعنی اللہ کے حکم پر عمل کریں اور اپنے ہی اصلاح کی کتابیں اٹھا کر دیکھیں وہ تمہیں کے کھلا صاف اس امر پر متفق ہے جس میں کہ اسلام کا یہ موجود عظیم مسعود و مہدی محبوب کے ذریعہ ہی ہونے والا ہے۔

اسی طرح مشکوٰۃ شریف میں کتاب البصائر کے تحت وہ مشہور و معروف حدیث درج ہے جس میں لوگ جبرہ کے لیے درک کے خلاف علی میناں البصائر کے قائم کرنے کی پیروی کی ہے اور اس کے متعلق بھی حدیثیں کا وہی فیصلہ ہے کہ مزاج نبوت پر قائم ہونے اور خلافت میں بیخ موجود اور مہدی مہمود کے زمانہ میں قائم ہوگی۔ جہاں اس حدیث کے الفاظ ﴿لَا تَتَّبِعُوا الْاَیْمَانَ﴾ علی صفحہ البصائر کے لئے مشکوٰۃ شریف میں انطورہ شائع کیا گیا ہے :-

"الفاظ ﴿وَلَا تَتَّبِعُوا الْاَیْمَانَ﴾ ذیل میں مہدی و المہدی" ملاحظہ

پھر دیکھتے ہیں یہ شہادت ہے کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا یہی زمانہ ہے جس میں ہم گزر رہے ہیں۔ اسلام کے منزل کار کو دیکھتے ہیں اب اس کا سر بلندی اور غلبہ کے دن ہیں۔ اس لئے جب زمانہ بھی یہی ہے جس میں اسلام نے دیگر ادیان پر غلبہ کیا ہے اور آج وقت میں اسے عالمگیر سر بلندی مقدر ہے اور یہ غلبہ ہونا بھی مسعود اور مہدی مہمود کے مبارک وجود کے ذریعہ ہے تو اب صرف شخصیت کی تعیین باقی رہ جاتی ہے۔

احمدیہ جماعت کے علاوہ دیگر فرقہ ہائے اسلامیہ کے مسلمان نامہ نواز اس موضوع کی انتظار میں چشمہ برہا ہیں۔ مگر جماعت احمدیہ کے وثوق اور ان یقین کے ساتھ اس بات پر قائم ہے کہ آئے والے مسعود اور ظاہر ہوئے والے مہدی مہمود کے نام پر جس نے آنا تھا وہی کجا اور حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادری علیہ السلام کی وہ منتظر اور موعود حضرت ہیں جس کے صدف و عزم اور ایک طرف دنیا کی خدمت کے گواہی دے دوسری طرف آپ کا تاثر میں قدم قدم پر خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت ناما قابل تزیین و تہنیت پیش کر لے۔

یاد رہے کہ آج کے دور میں اس کے لئے اس طرف کی نشاندہی مخالفت کا سامنا کرنا پڑا ہے۔ خدا تعالیٰ کی تاثر و نصرت کی کتاب کے ذریعہ اسلام کو زبردست تقویت حاصل ہوئی اور آج وقت میں

مہدی مہمود کی خدمت میں

ہوئی چاہیے کہ ہر اس راہ کو تلاش کرے جو
راہ اسے اس کے رب کی طرف پہنچانے والی ہو
اور پس پر عمل کر وہ اپنے رب کا قرب حاصل
کرنے والا ہو۔ واصل کے معنی، اللہ تعالیٰ
کی طرف راضیہ کے ہیں۔ یعنی جو شخص اللہ تعالیٰ
کی طرف راضیہ ہو اسے عربی زبان میں واصل
کہتے ہیں۔ اور عرفان راضیہ میں ہے کہ سبکہ
اور حقیقت یہ ہے کہ قرب کی راہوں کی معرفت
اور عرفان شوق سے حاصل کیا جائے (میں لفظی
ترجمہ نہیں کر رہا بلکہ انہوں نے جو معنی کہے ہیں
ان کا مفہوم اپنی زبان میں بیان کر رہا ہوں)
اسی طرح قرب کی راہ میں جو انسان پرکھائیں
ان راہوں پر شوق سے چل جائے۔ اس کو
انہوں نے عبادت کے نام سے پکارا ہے۔

تشریفات اسلامیہ کے جو احکام ہیں اور وقت
اور حالات اور مقام اور اول کے مطابق جو
پہنیزن بدایتیں ہوں ان پہنیزن بدایتوں پر
دلی رغبت سے عمل کیا جائے۔ تاکہ اللہ تعالیٰ
انسان سے خوش ہو جائے۔
پس ایک مکتوباً وابتغوا ایسیبہ
الوہیبیہ کے ہے جس میں کہ ان راہوں کی دلی
رغبت اور شوق کے ساتھ خاص جو سہرا کی
طرف لے جاتی اور انسان کو خدا تعالیٰ کا
مقرب بنا دیتی ہیں۔ پھر

وہیبیہ کے ایک معنی

ہم قرآن کریم کے بھی کہتے ہیں کہ قرآن کریم
نے بڑی وضاحت کے ساتھ ان راہوں کی
نشانی دہی کی ہے جو راہیں کہ خدا تعالیٰ
کی طرف لے جانے والی ہیں۔ اور اس صورت
میں وابتغوا ایسیبہ الوہیبیہ کے معنی
ہوں گے کہ قرآن کریم کی بات اور احکام سے
دلی پیارا اور رغبتاً اتنا نہیں اللہ تعالیٰ کا قرب
حاصل ہو جائے۔ پھر وہیبیہ کے ایک معنی
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بھی گئے جس
کہتے ہیں۔ اس کی طرف خود قرآن کریم نے
سورہ حجی اسرا میں جس اشارہ فرمایا ہے اللہ تعالیٰ
فرمایا ہے۔

اَوَلَيْكَ الَّذِي دَعَاكَ رَبُّكَ
رَبِّكَ وَتَقَرَّبَ الْوَسْبِيَّةَ الْوَسْبِيَّةَ
اَلْقُرْبَىٰ (حجی اسرا میں ۶۲)

کہ ان لوگوں میں سے جن کو منکر عبودت بنائے
ہیں وہ خود ایسے لوگوں کی تلاش میں رہتے
ہیں جو اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کر سکیں
اور جن کی مدد سے باجن کے امور پر عمل کر
وہ بھی اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کر سکیں
ایک مومن تو ان سے بھی زیادہ اسوہ کی تلاش
کی تڑپ اپنے اندر رکھتا ہے اور جب ہم
ابنہم افرقت کے مفہوم کی روشنی میں آج
دسیبل کے اللہ بنا چاہا ہے اور جسے سورہ
حجی اسرا میں کی یہ آیت واضح کرتی ہے وابتغوا

ایسیبہ الوہیبیہ پر عمل کریں تو ہم یہ معنی بھی
کر سکتے ہیں کہ قرب الہی کی راہوں کی تلاش
میں
اسوہ کی تلاش کرو

یعنی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جن راہوں
پر گامزن ہو کر اللہ تعالیٰ کے مقرب بنے،
تم بھی ان راہوں کو اختیار کرو کیونکہ آپ
ہی کامل الہی ہیں تمہارے سامنے جو تکہ ایک
مثال کے طور پر ہے اس لئے تم انہیں
زیادہ آسانی سے اسکو لے۔ اور آپ کے
اسوہ کو سامنے رکھ کر اور آپ کی نقل کرنے
ہوئے خدا تعالیٰ کے قرب کو زیادہ سہولت
کے ساتھ حاصل کر سکو گے۔ غرض دوسری
ذمہ داری جو ایمان کی وجہ سے کسی انسان پر
عاید ہوتی ہے وہ اس آیت میں وابتغوا
ایسیبہ الوہیبیہ لائی گئی ہے۔ لغت نے
لکھتے ہیں کہ الوہیبیہ کے اندر یہ مفہوم
پایا جاتا ہے کہ قرب الہی کی راہوں کو رغبت
اور شوق کے ساتھ تلاش کیا جائے۔ پس
وابتغوا ایسیبہ الوہیبیہ کے یہ معنی گئے
کہ تم شوق اور رغبت کے ساتھ ان راہوں کو
تلاش کرو جو خدا تک لے جاتی ہیں

بعض لوگ یہ کہہ دیا کرتے ہیں کہ بڑی
مالی قربانیاں دیتے ہیں۔ مال داروں میں باقاعدگی
نہ ہوتی تو کیا تمہارا وہ وابتغوا ایسیبہ
الوہیبیہ پر عمل نہیں کر رہے ہوتے کیونکہ
اللہ تعالیٰ نے مومن کی پیشانی بتائی ہے
کہ وہ قرب کی ہر راہ سے محبت اور پیارا اور
رغبت اور شوق کا لعلق رکھتا ہے۔ یہ نہیں کہ
وہ بعض راہوں پر چلے اور بعض راہوں کو
چھوڑ دے

بعض لوگ کہہ دیتے ہیں

کہ حجی سارا دلی عبادت کرے رہنمائی
چندے نہ دے تے کی ہوگا۔ حالانکہ ہر
قرب کی راہ کو ثابت سے قبول کرنا چاہیے
اور اس کے ساتھ چار کرنا چاہیے۔ اور یہ
کو شش کرنی چاہیے کہ ہماری زندگی کا ہر اساتہ
ہمارے رب کا پہنچانے والا ہونا کہ ہم اس
کی رضا کو زیادہ سے زیادہ حاصل کر سکیں
وابتغوا ایسیبہ الوہیبیہ کا یہ مظاہرہ
تفصلاً بعض صحابہ کے متعلق آتا ہے کہ چاہے
انہیں پیشاب کی حاجت نہ ہو تو وہ بعض جگہ
پیشاب کرنے کے لئے بیٹھ جاتے تھے۔ اور
کہتے تھے کہ ہم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
کو بیان پیشاب کرتے دیکھا تھا۔ اس لئے ہم
رہ نہیں سکتے اور ہم نے بیان پیشاب کیا ہے
بظاہر اس فعل میں کوئی دبی چیز نہیں لیکن
اس کے چھپے جو محبت کام کر رہی ہے وہ بڑی

عیب ہے۔ اللہ تعالیٰ لینتا
ایسے جذبات کو قبول کرتا ہے

یہ چیز ان کو کہیں سے کہیں اٹھا کر لے
جاتی ہے۔ غرض وابتغوا ایسیبہ الوہیبیہ
میں ہیں اس طرف متوجہ کیا گیا ہے کہ ہم
نے قرب کی ہر راہ سے پیار کرنا ہے۔ یہ
نہیں کہ بعض راہوں کو لے لیا اور بعض کو
چھوڑ دیا۔
جب خدا تعالیٰ کی طرف لے جانے
والی راہوں کی تعین ہو گئی اور ان راہوں
سے پیار ہو گیا تو پھر

ایمان کا تیسرا لفظ ایا ہے

کہ جتا حدیثاً فی حبیبیہ واصل جیسا
کہ میں نے پہلے اشارہ کیا ہے وابتغوا
ایسیبہ الوہیبیہ کا لعلق محبت الہی
کے ساتھ ہے جیسا کہ لفظ اللہ کا لعلق
خوف الہی کے ساتھ ہے۔

پھر جتا حدیثاً فی حبیبیہ میں وقت
ان اس صحیح معنی میں ایسے رب کو بھانسنے
لگتا ہے اور اس کی ذات اور اس کی صفات
کا لوسہ کا لعل عرفان حاصل کر لیتا ہے
تو اللہ تعالیٰ کی بڑی ہی قدر اور عزت انسان
کے دلی میں پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کی عزت
اور عظمت اور اس کا جلال کچھ اس طرح
دل میں بیٹھ جاتا ہے کہ دنیا کی ہر چیز اس
کے مقابلہ میں کچھ ہی نہیں رہتی۔ ووجہ نظر
آتی ہے۔ قدر وافی کا یہ جذبہ محبت اللہ عزت
سے جدا گنا ہے اور یہ جتنا ہوں اور مجھے
یقین ہے کہ تجھ پر رکھنے والے سس پر
گواہی دیں گے کہ یہ خوف اور محبت کے جذبہ
سے ملتا رہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے
فرمایا کہ خوف اور محبت کے بعد جب تم واقعہ
میں اللہ تعالیٰ کو بھانسنے لگے اور اس کی
معرفت تمہیں حاصل ہو گئی تو پھر تم اس
بات سے رہ نہیں سکتے کہ

اس کے راستہ میں جہاد کرو

یعنی راہ جب لگی تو دنیا کی تکلیف برداشت
کرنے ہو گے ہر قربانی دے کر اس راہ پر
گامزن رہنا یہ مجاہدہ ہے۔ مال کی قربانی ہے
ہے، نفس کی قربانی ہے، جان کی قربانی ہے
اوقات کی قربانی ہے، عزتوں کی قربانی ہے
اور اولاد کی قربانی ہے۔ ہر قسم کی قربانی ہے
جس کا مطالبہ اللہ تعالیٰ ہم سے کرنا ہے

جب اللہ تعالیٰ کا مقام

انسان نے سمجھا تو اللہ تعالیٰ کو جان بچل کرے گا
مخل تو ایسے دل اور دماغ میں داخل نہیں ہو
سکتا۔ وہ تو یہ کہے گا کہ

ہر چیز خدا کی راہ میں قربان

ہے۔ اور یہ تمہاری ذمہ داری ہے جو خدا تعالیٰ
لے انسان پر ڈالتی ہے۔
پس اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ اول
خدا کا خوف پیدا ہو اور انسان تمام راہوں
کو چھوڑ دے۔ پھر خدا کی محبت پیدا ہو اور
انسان کبھی کی ہر راہ پر گامزن ہونے کے
لئے تیار ہو جائے اور خدا تعالیٰ کی قدر و
اس کی عظمت اور اس کا جلال اس کے دل
کو اپنے فیض میں لے لے۔ اور اس کی راہ
میں ہر چیز قربان کرنے کے لئے تیار ہو
جائے۔ جتا حدیثاً فی حبیبیہ اور اس
کے مطابق اپنی زندگیوں کو گواہوں، شہدائے
لذت العالیین۔

جب یہ تینوں مطالبے تمہارے گرو گے
تو اللہ تعالیٰ تمہیں سب ہی تمہیں فوج دارین
کو حاصل کر دے گا جو تمہارے ایمان کی طرف
ہے۔ اگر تم ایمان کا جذبہ کر لیکن ان
مطالبات کو پورا نہ کرو تو تمام ظاہر دارین
حاصل نہیں کر سکتے۔ تمہارے جیسا بد بخت
اور بد قسمت پھر کوئی نہیں ہوگا جس کے جذبہ
میں نہ دیاری نہ دین رہا۔ دنیا داروں کی
وجہ سے اس سے چھپے ہٹ کے اور ناراض
ہو گئے اور خدا کے سامنے اس کے اعمال
پیش کئے گئے تو ان میں ہزار کڑے نکلے
اور خدا تعالیٰ نے بھی اہمیت نہ دیا۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس بات کی توفیق
عطا کرے

کہ ہم واقعہ میں حقیقی مومن بن جائیں۔ اور
ایمان کے ہر سرسٹھ مخلوق کو پورا کرنے والے
ہوں۔ اور محض اس کے فضل سے ہم
ظاہر دارین حاصل کر جائیں۔ یعنی اس دنیا میں
بھی بآرام زندگی پائیں اور اس دنیا میں بھی
ابدی بقا، لقا اور دوزخ میں حاصل ہونا کہ
ہم اپنی زندگی کے مقصد اور غلبہ کو حاصل کر
سکیں اور دنیا جو ان راہوں کو بھانسنے نہیں
اور ہمیں مستحضر اور استہزاد سے دیکھ رہا ہے
وہ دیکھے کہ خدا کی راہ میں ذسیل تھانے لے ہی

عزتوں کی وارث

قرار دے جاتے ہیں اور اس کی راہ میں دکھ
بانے والے ہی ابدی سرور اور لذت حاصل
کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ دنیا کی بھی تمہیں
کھو لے اور اپنے قرب کی راہوں کی طرف
ان کو ہدایت دے اور انسانی زندگی کا
جو مقصد ہے وہ ان کی زندگیوں میں بھی
پورا ہو۔

آمین
(الفضل ۲۲، رحمان ۳۴، مشن)

مولوی نور محمد صاحب ٹانڈوی کے نام کھلی جھڑپ

(پہلے نمبر مولوی صاحب فضل بخش صاحب مبلغ مولوی سید اسلم)

مدرسہ کترا العلوم ٹانڈو پورہ کے اہم ترین مولوی ٹانڈوی صاحب ان دنوں مظفر پورہ میں تفریبیں کر رہے ہیں، لیکن یہ اللہ تعالیٰ کا عظیم نشان نشان ہے کہ اس مرتبہ جات حمیدیہ کے خلاف کچھ نہیں بول رہے۔ حالانکہ آج سے چار سال قبل موصوف نے لکھا تھا۔

ایک ماہ تک جماعت احمدیہ کے خلاف ایک خوراکہ نوشتہ لکھا گیا اور لکھا اور لکھے کے روکنے سے نہیں روکتے تھے۔ لوگ سوزاں ہیں کہ ان کا زبان بیکرم کیوں رک گئی ہے بعض لوگوں کے دریا یافتہ کرنے پر کبھی کہتے ہیں حکومت نے منع کر دیا ہے۔ کبھی کہتے ہیں اب فضنا صاحبہ نہیں ہے۔ کبھی کہتے ہیں اب احمدیت کے خلاف کہنے کے لئے مبرے پاس کچھ نہیں ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ مشرک کے مشرک نفا نے شکر کر دیا ہے خاکسار کے ساتھ تباد و فضیلت کا سوال پیدا ہوا تو ایک ایسی شرط پیش کر دی جو اسوہ نبوی اور تسلسل ان کرم کے ہر کسی خلاف پڑتی ہے۔

اسلام اور ایک نکل محکم مولوی صاحب صاحب صدر تبلیغی جماعت مظفر پورہ کچھ بھجوائی جا رہی ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

جناب مولوی نور محمد صاحب ٹانڈوی عزیز مظفر پورہ السلام علی من اتبع الهدی اسالہ آپ پھر سرت ایچ بی اللہ تبارک و تعالیٰ کے مسنون کو خطاب کرنے کے لئے عرضی سے مظفر پورہ تشریف لائے ہیں۔ البتہ یہ خوشگوار بات ہے کہ آپ کے خطاب میں ایک نمایاں جہدی پیدا ہو گئی ہے۔ چند سال قبل جب آپ اس عرضی کے لئے تشریف لائے تھے تو آپ نے سرت کی بجائے جماعت احمدیہ کے بزرگان کی تعریف کرنے کا کہا اور اسے امتثال عیلا نے اور ایک خط لکھا کہ فقہ پر پارکے کے لئے اپنی تقریروں کو وقت کر رکھا تھا۔ خود آپ کے ہم عقیدہ مشرکان نے بھی آپ کو ایسا کرنے سے منع کیا تھا۔ اگر آپ نے اس کا کچھ شرم نہیں لیا تھا۔ اور قرینہ ایک ماہ تک توہین اور گائیوں کا سلسلہ جاری رکھا۔ اب اس نمایاں تبدیلی پر ہم آپ کو مبارکباد دیتے ہیں۔ نیز آپ کا اور مظفر پورہ کے ان مشرکان کا تہ دل سے شکریہ ادا کرتے ہیں جنہوں نے آپ کو ایسا کرنے سے منع کر دیا ہے اور ہمارے جذبات کا اظہار کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی جزا دے۔

دوسری گزارش یہ ہے کہ جنرل و مونس محکم ڈاکٹر محمد رفیع صاحب کے طلب میں تشریح و تفسیرات کے دوران مولوی خرمیہ الحسن صاحب صدر تبلیغی جماعت مظفر پورہ نے بے ہوشی میں کئی کراہتوں اور جملوں کو فرمایا جنہیں آپ نے اس آدیوں کی موجودگی میں خاکسار اور مولانا ڈوڈی صاحب کے ذہن میں متباد و فضیلت ہونا چاہیے۔ خاکسار نے اس تجویز کو قبول کر لیا تھا۔ بعدہ آپ سے مشورہ کرنے کے بعد مولوی صاحب موصوف نے خاکسار کو بتایا کہ جناب ٹانڈوی صاحب نے بھی منظور کر لیا ہے لیکن انہوں نے ساتھ ایک شرط لگا دی ہے مشرک یہ ہے کہ اگر کسی مولوی اور مولوی صاحب یہ ثابت کر دیں کہ آپ سب کسی قسم کا کلمہ نہیں کہتے تو احمدی ملنے کو اپنا عقیدہ چھوڑ کر

میرا عقیدہ یعنی دیوبندی بننا پڑے گا۔ اور اگر احمدی بننا ہی ثابت کر دے کوئی آسکتا ہے تو میں اسے عقیدہ سے تائب ہو گا۔ حدیث کو قبول کر لوں گا۔

آپ کے اس بیان میں مشرک و خدایاں ہیں جن کی وضاحت سطور ذیل میں پیش کیا جا رہی ہے

۱- آپ کا یہ دعوے کہ آپ کسی قسم کا نبی نہیں آسکتا تو آپ کے اپنے عقیدہ کے خلاف پڑتا ہے کیونکہ آپ کا عقیدہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبی اللہ تبارک و تعالیٰ ہیں اور آپ کو اس عقیدہ پر اس وقت تک قائم رہنا پڑے گا جب تک آپ دیوبندی عقائد پر یقین رکھتے ہیں۔ اگر آپ اس عقیدہ سے انکار کر دیں گے تو ساقی ہی آپ کو دیوبندی سے ہی انکار کرنا پڑے گا۔ البتہ جماعت احمدیہ یہ عقیدہ رکھتی ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بن برائیل نازل ہوئی تھی جو شریعت محمدیہ کے عملی ائمہ تھے۔ دوسری شریعت کے متعلق وہ وفات پا چکے ہیں اور اس قسم کا نبی آنے سے مسیحا انبیا و فرخ الامم و آقا خیرین خاتم النبیین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر قسم نبوت ٹوٹ جاتی ہے۔ پس فریقین کا بحث کار کو رہی ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں یا وفات پا فرات ہیں۔ صحیح الزام کو کوئی حق تصور کرنا چاہیے

۲- آپ کہہ سکتے ہیں کہ حضرت باقر سلسلہ علایہ احمدیہ علیہ السلام نے بھی "اچھا نبی" ہونے کا دعوے کیا ہے ان کا جواب یہ ہے کہ اس عقیدہ میں جو جماعت احمدیہ اور دیوبندی حضرات متفق ہیں، ایسی کئی بات ہے کہ آپ کے متقابل پر بریلوہ حضرت مفتی اعظم جناب مولانا مفتی حسین صاحب کاف کا بنو نے کبھی سر لائے مظفر پورہ "سیرت" کے موضوع پر تفریق کرتے ہوئے دیوبندی کی کتب سے ثابت کیا کہ دیوبندی اسکان کذاب باری کے تائب اور توہین رسول کے مرتکب ہیں اور یہ کہ دیوبندی رسول مقبول سے اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں کہتے۔ اس سلسلہ میں موصوف

نے دیوبندیوں کی مشہور کتاب محمد رانا کی مندرجہ ذیل تحریر میں پیش کی تھی کہ

"عوام کے خیال میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم نبی ہونا ہی ہے۔ بے کتاب کا زمانہ انبیا سابق کے زمانہ کے بعد اور آپ سب میں آخسی نبی ہی مگر ابلیہم میں اور مشرکوں کا تقدیم و تاخر نہایت باذات کلمہ تفصیلت نہیں ہے۔ مقام مدح میں و لکن رسول اللہ و خاتم النبیین مسرمانا اس صورت میں کیوں صحیح ہو سکتا ہے۔"

اقتدار رانا کی بحث پورے ہے۔ "باز میں کہ لکھنؤ میں مولانا غلام علی اللہ علیہ وسلم کو نبی مگر میرا بر تو کچھ بھی ثابت نہیں ہو سکتا۔ کچھ فرق نہیں آسکتا۔" پیرا مولانا کے الفاظ قابل توجہ ہیں (تذکرہ رانا کی مشافہ)

اسی طرز میں دیوبندیوں کی ایک دوسری کتاب میں لکھا ہے کہ "علاوہ اسی مذمت بھی امر کی تصریح کرتے ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں کوئی نبی صاحب بشریہ وجود نہیں ہو سکتا اور نہ آپ کی تمام مخلوق کو تسلیم ہے جو نبی آپ کے ہم عصر ہو گا وہ مشرکیت محمدیہ ہو گا۔ (واقعہ انبیا فی ارضائیں عیالی)

"بعد از حضرت معلم زمانہ میں واقع حضرت معلم کے جو کچھ نبی کا ہونا محال نہیں بلکہ صاحب بشریہ ہونا البتہ ممکن ہے۔" جماعت احمدیہ بھی اس عقیدہ رکھتی ہے حضرت باقر سلسلہ علایہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں۔ "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ حال جس طرح ہوا گیا ہے کہ وہ ان مشرکوں سے تمام انبیا ہیں کہ ایک تو کالات نبوت ان پر ختم ہیں اور دوسرے ان کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔" مولانا سبیل نہیں اور نہ کہ انبیا نبی جو ان کی امت سے باہر ہو سکتا۔ حضرت مولانا نے فرمایا ہے کہ "جو فرماتے ہیں۔"

عہد حاصل اس آیت (وفاقی نہیں) کا یہ تھا کہ نبوت کو نہ شریعت جو اس طرح بر تو منقطع سے کو کوئی شخص براہ راست تمام نبوت حاصل کرے لیکن اس طرح پر قطع نہیں کہ وہ نبوت پر امتحان کے لئے مستعد اور مستفاد ہو یعنی ایسا صاحب کمال ایک جہت سے امتحان اور دوسری جہت سے وجود و کتاب و اقرار محمد نبوت کے کمالات بجا اپنے اندر رکھتا ہے۔

در پر یہاں تشریح فرمائی کہ اگر وہ ان تفسیریوں کی موجودگی میں گمراہی میں غلط نبوت جماعت احمدیہ اور دیگروں کے ذہن کوئی اختلاف باقی نہیں رہتا البتہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد کا جو حقیقہ دیوبندیوں میں رائج ہے اس میں جماعت احمدیہ اور دیوبندیوں کے ذہن و آسمان کا اختلاف پیدا ہو جاتا ہے۔ لہذا یہی فریقین کا موضوع بحث ہونا چاہئے۔

پھر اس پر تو آپ نے تائید کرنا ہے کہ ایک ایسا نبی جس پر ایسی نازل ہوئی جو شریعت محمدیہ کا نتیجہ نہ ہو وہ اسکا ہے۔ اور ایسے نبی کے آخے سے غم تیز تر کیچھ اتر نہیں پڑتا۔ اور ہم اس کا رد پیش کرتے ہیں۔

جنوں کا ان خود کو خدا کا پیغام بنا کر جو چاہے آپ کی عقل کو تہہ مان کر کے پختا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام زمانہ ہی کے۔

یاد رہے کہ ہمارے اور ہمارے مخالفوں کے صدق و کذب آزمائے کے لئے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات و حیات ہے اگر حضرت عیسیٰ در حقیقت زندہ ہیں تو ہمارے سب دشمنوں کو چھوٹے اور سب دلائل سے بڑے اگر وہ تسمانوں کی طرح سے فوت شدہ ہیں تو ہمارے مخالف باطل ہیں۔ اب قرآن در بیان میں ہے۔ ان کو سمجھو۔

و تخذوا زبورہم حقا
آزمائش کے لئے کوئی نہ آیا ہو پھر ہر مخالف کو مخالف ہی پر ایمان لے کر لیا۔

مشکل وفات و حیات سے اس اعتبار سے بھی بہت بڑی اہمیت رکھتا ہے کہ وہی اللہ کے سب فرستے اور وہ جو حاکم کے سب مخالفوں کی طرف سے مشورہ کے ساتھ نبوت میں لے کر لیا۔

فریقین کرتے تھے اللہ کے حکما کان۔ ایسے حالات میں حق تمہا حضرت مسیح موعود و ہدیٰ مسعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے اذن کیا کہ وہ ذات مسیح کا اعلان و اظہار اور شہادت پر تین مختلفوں اور مستحقوں کے بارہ ہوں اور اگر حق بدول کے رکھتا۔ آج بڑے بڑے مدبرین عیسائی اسی آسمان پر سے زہر پھینک کر اسلام قبول کر رہے ہیں اور غیر احمدیوں کے مسئلہ علماء دین سے بھی ایک مسئلہ تن ادوات مسیح کا اعتراف کر چکا ہے۔ مثلاً مولانا ابو الکلام آزاد مرحوم، خواجہ حسن علی صاحب، مولوی عبدالقیدم صاحب، مولوی جنس اشاعت اسلام حیدرآباد، علامہ سید رفیع الدین مرحوم، راجا صاحبہ مصر کے پرنسپل علامہ محمود شلتوت و غیرہ، علامہ ذہبی مسعودی عرب میں راجا طہ نامل اسلامی نے ایک قرآن کریم حال ہی میں انگلینڈ ہی ترجمہ کے ساتھ شائع کیا ہے اس میں بھی وہ ذات مسیح کا خزان موجود ہے۔

مذہبوں کو کثرت اعجازی حاجت نہیں ایک نشان کافی ہے کہ ان میں ہونے کو اگر مسطور بنا ہی آپ کے ان نظریہ کا رد پیش کر دیا گیا ہے کہ اس قسم کا نبی نہیں آسکتا۔ اور تبادلات خیالات کا موضوع بھی بالذات ماہر بتا دیا گیا ہے۔ اب اس شرط کے مستحق سمجھنا چاہوں جو آپ کی طرف سے پیش کی گئی ہے۔

۲۔ اللہ تعالیٰ کے مقدس انبیاء اور خود رسول مقبول صلے اللہ علیہ وسلم اور بزرگان کے مخالفین سے خیالات کے تشبیہ سے اور مبالغہ ہوتے ہوئے ہیں۔ لیکن جو کچھ بڑا بڑا یہی ہے اس قسم کی شرط لگا کر مبالغہ نہیں کیا گیا۔ وما خلقنا الاکمال البصائر تک ایمان مسلمانوں کو محدود رکھا۔ اور کبھی کسی کو کسی شرط سے محدود کر کے اس کا عقیدہ نہیں بدلا گیا۔ کیونکہ ایسا کرینے سے نہ فقط تو پیدا ہو سکتا ہے ایمان پر انہیں بڑھ سکتا ہے جو آپ کی شرط مسطورہ سے نبوی کے خلاف جوئے کے عقائد و تفسیر قرآن کریم کی نفس مرتد کے بھی خلاف ہے۔ ساتھ ساتھ لے کر فرانسے کو لاکھوں سال پہلے ہی ان کی قسم کی شرط کے ساتھ نبی کو عقیدہ بدلنے پر مجبور کر کے اس طرح بھی جائز نہیں ہے۔

دوبندی جو خود تسمان کریم کی بہت سی آیات کو منسوخ سمجھتا ہے اس لئے ہوسکتا ہے کہ آپ آیت تشریح کو ان آیت کا نسخہ قرار سے دیکھیں جو آیت

تفسیر قرآن کریم کی حکمت قائم کرنے کے لئے نکھری ہوئی ہے۔ اور اس کے لئے ذہن کے کمالات کو تک نہایت کامیابی کے ساتھ اپنی حد پر جاری رکھے جسے ہم ہر نام تفسیر قرآن کریم کے خلاف آپ کی ہر شرط قبول کرنے سے منکر ہیں۔

تعب تو یہ ہے کہ آپ مولوی مولانا کہلاتے ہیں اور اپنی کتب میں اپنے نام کے ساتھ علامہ لکھتے ہیں۔ لیکن علامہ یہ ہے کہ آپ فریقہ قرآن کریم کی مخالفت میں شرط پیش کر رہے ہیں۔

انک لا تقہی عن احببتہ
والکن اللہ یصلی عن حبیبائہ
والنقص یعنی اسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو جس کو پسند کرے وہاں نہیں دے سکتا لیکن اللہ تعالیٰ سے پیار ہر اہمیت دیتا ہے۔ جب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حالت بتائی گئی ہے تو ہم اور آپ کون ہوسکتے ہیں کہ کسی شرط سے مجبور کر کے کسی کا عقیدہ بدلنے کی کوشش کریں۔ فقہان و فلیسوف من ومن مشائخ غلیظہ جو چاہے ایمان لے گئے اور چاہے انکار کر دئے۔ تعجب ہے کہ آپ ہمیں حسابات سے ان تفصیلات پر ہم کی مخالفت کر رہے ہیں۔ اور فرما رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ سے پیار ہے۔

ہی مسلمان اقبال نے کہا تھا کہ خود ہوتے ہیں تفسیر قرآن کو بدل دیتے ہیں۔ ہم آپ کی مذکورہ شرط اس پر نہیں اور تفسیر قرآن کریم کے خلاف جوئے کے عقائد و تفسیر قرآن کریم کے خلاف جوئے کے عقائد کے اندر تو اتنی انسانی حرمت کا موجود نہیں ہے کہ لا جواب ہونے کی صورت میں آپ اپنی عقلی کا امتزاج سمجھا کر ان حالات کو اپنی بات سے کہہ کر ایک عام آدمی میں بھی موجود ہوتا ہے۔

آپ جانتے ہیں کہ چند سال قبل جب آپ نے جماعت احمدیہ کی مخالفت میں گامیوں اور اشتعال اور فتنہ پیدا کرنے کے لئے مشغول ہوئے تھے تو میری کتب میں اس وقت قرآن کریم نے اپنی ایک تعقیبہ فرمایا کہ "اسرا ان مرزا اپنے وقت کی تمام کتب کو اس خاکسار نے اپنا ہار اٹھائے ہیں۔ اس کا جواب اب اللہ جانتے ہے کہ آپ کو تو قرآن ہی ان کی خاکسار نے اپنا ہار اٹھا ہے۔ انسانی صحافت میں یہ ثابت کیا گیا ہے کہ وہ ان دنوں کے صفحہ اول پر شائع ہوئے ہیں۔ جب نے حضرت باقی صاحب علیہ السلام

علیہ السلام کی کتب میں سے باغ و آفتاب پیش کیے ہیں اور ان یا تو ان اعتبارات میں تحریف لفظی کا ارتکاب کیا ہے۔ خاکسار نے تحریف لفظی ثابت کرنے کے بعد آپ کو ان افعال میں جیلجی جاتا تھا۔

"نارندری صاحب نے اپنے کتب کو کے معنی آزار پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ باغ و آفتاب ہی تحریف پیش کی ہیں اور صاحب ذرا اشتیاق کیا گیا ہے ان یا تو ان تحریفوں میں مولف نے غیر زبان تحریف لفظی کا ارتکاب کیا ہے۔ پس خاکسار نے مولف کو بلا سطور پر تحریف لفظی ثابت کی ہے اگر خاکسار کی صاحب اس کو غلط ثابت کر دیں تو ہم ان کو کیا وعدہ دے سکتے ہیں ان تمام پیش کر دیے گئے۔ اللہ اگر وہ غلط ثابت نہ کر سکیں گے تو ہماری طرف سے یہ شرط ہے کہ وہ ان تمام مسلمانوں سے تحریف معافی مانگیں جنہیں گواہ کفار و غلط فہمی ہی ڈالنے کے لئے انہوں نے ہر تیز بیویوں یا تحریف کا مظاہرہ کیا ہے ہم ہم جتنا چاہتے ہیں کہ خاکسار کی صاحب کس راستہ کو اختیار کرتے ہیں۔

راخبار افق حلال

غلطی بھی ان سے ہو سکتی ہے۔ ہم تو ہمیں ہر قسم کی ممکن ایسا بھی دیکھتے ہیں۔ ہمیں یہاں کوئی شخص ایسی کتاب کے پیلے ہی مولف پر ہر وقت کی باغ و آفتاب میں پیش کرتے اور پھر یا تو ان کی تحریف کرتے ہیں۔

ہر حال ہمیں ہمارا ہر قسم سے کوئی انسانی شیخ نہیں کہہ سکتے۔ لا جواب ہونے کی صورت میں بھی آپ اپنی عقلی کا امتزاج فرمایا۔ اشتیاق نہیں کرتے ہیں۔ اور جب آپ اپنی انسانی حرمت سے بھی باغ و آفتاب کو یہ کس طرح ہمارا کیا جاسکتا ہے کہ جواب ہونے کی صورت میں آپ اپنا عقیدہ تک بدل لیں گے جو ایک ثابت نادر اور مشکل امر ہے۔ اسے ہمیں اس خبر کا گواہ عالم ہی ایسا کھلا تھا کہ یہ کرنے کے عدم آپ کو جس قدر کہ بخیر بردبارہ ڈرھانے کو تیار ہیں میں بھر تعجب یہ ہے کہ آپ ان تقریر کے بعد اس شرط کو اپنی کر کے کس طرح جرات کر رہے ہیں

حق جواب المحجوب حلد
بہ اللہ اعلم
یہ بکھولیں۔ ہم نے آپ نے اللہ تعالیٰ
روای ص ۸ (پندرہ)

خدا تعالیٰ کی خاطر مانگنا شروع کرنے والا بہت زیادہ برکت حاصل کرتا ہے

وقف جدید کی تحریک میں جن دوستوں کے مدعوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ مبارک برکتیں کئے ہیں، دفتر کے ریکارڈ سے معلوم ہوتا ہے کہ بھی اکثر دوستوں نے ادا کیا ہے۔ اس سے وقف جدید کے سال کا نصف حصہ گزر چکا ہے۔ دھولی کی کمی کی وجہ سے انہیں وہ دفتر کے اخراجات پورا نہ ہونے کا اندیشہ ہے۔ اس لئے وقف جدید کی تحریک میں خدا تعالیٰ کی خاطر جن دوستوں نے اسے مدد سے پیش کئے ہیں وہ ان کی ادائیگی کی فکر کریں اور اسے وہ مددوں کی امداد کے ساتھ ادا بھی کریں کیونکہ اکثر دوستوں کے مدعوئے ان کی خدمت سے بہت ہی کم ہیں، ان سے آپ کو بہت زیادہ برکت اور رزق میں وسعت ملے گی۔

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعودؑ نے کیا پانچ نسخہ لیا ہے کہ اگر کوئی تم میں سے خدا تعالیٰ کی خدمت کرے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو یہ یقین رکھنا ہوں کہ ان کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا کے ارادے سے آتا ہے۔ میں جو شخص خدا تعالیٰ کے لئے بعض حصہ مال کا چھوڑتا ہے۔ وہ ضرور اسے پائے گا۔ وقف جدید کی تحریک سیدنا حضرت اعلیٰ الموعودؑ نے جاری کردہ تحریک ہے یہ وہ یادگاری کارنامہ ہے جو سچ دینا تک قائم رہے گا۔ جیسا کہ حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ "جو فیصلہ آسمان پر ہو چکا ہے زمین پر نہ بدلا کر دیکھو کہ گادینا کی کوئی طاقت اسے روک نہیں سکتی لیکن اس راہ میں انتہائی تسربانی پیش کرنا ہمارا فریضہ ہے۔"

یہ دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے احباب جماعت کو مالی تسربانی کے پیمانہ پر اپنا دم آگے بڑھانے کی سعادت بخشے۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

ضروری اعلان

جملہ اہل صحابان و پروردگاروں کی جماعت ہے احمدیہ اہل بیت کے لئے لکھا جاتا ہے کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان نے زیر پروردگار پر ۱۹۱۱ موعول مورخہ ۲۳ فیصلہ فرمایا ہے کہ ہندوستان کی جملہ برادریوں اور انہوں کے صدر صحابان کو لکھا جائے کہ وہ اپنی مجلس عالیہ پر مصلحہ پیش کر کے ان کی رائے دریافت کریں کہ کیا اس بقعہ سالوں میں ان کے نزدیک صوبائی نظام جماعتی تنظیم کے لحاظ سے فوٹو اور مفید رہا ہے اور اگر نہ ہو ان کے نزدیک اسے قائم رکھنا چاہیے یا نہیں؟

اسی طرح جن صوبوں میں صوبائی نظام مذکورہ ان سے دریافت کر لیا جائے کہ ان کے نزدیک اگر انہیں صوبائی نظام قائم کیا جائے تو کیا جماعتی کام بہتر ہوگی یا نہیں؟

مذکورہ بالا اعلان کی روشنی میں جملہ اہل صحابان اور صدر صحابان جماعتی تنظیم ہندوستان یعنی اپنی جماعتوں کی مجلس عالیہ میں کر کے رپورٹ جمع فرمائی جائے۔ اس کے مطابق صدر انجمن احمدیہ قادیان کی خدمت میں رپورٹ پیش کر کے اس راہ میں منظور حاصل کی جائے۔ فرمائی (کہ اگر جملہ رپورٹیں جمع کر کے قادیان میں لکھی جائیں تو سب کے ساتھ ہونے لگیں۔)

محررتین کی ضرورت

صدر انجمن احمدیہ قادیان کو دفاتر میں جنہرے ایک ہی عہدہ میں کی ضرورت ہے جو اردو، انگریزی زبان میں آسانی سے پڑھ سکتے ہوں، خواہشمند تہذیبی لوجوان جو انہیں انہیں قادیان کی کارکنت میں آنا چاہتے ہوں وہ اپنی ذرا خواہشیں اردو زبان میں خود بخود لکھنے سے لکھ کر دے سکیں والدین یا سرپرست کی تحریک سے اجازت کے ساتھ اردو مقامی امیسس یا پریزیڈنٹ جماعت انگریزی سفارتش کے ساتھ میٹرک سرٹیفکیٹ کی نقل حصہ وقفہ ساہتہ سال کر کے ۱۵ اور دفاتر ۱۲ مئی ۱۹۱۵ء اور جولائی ۱۹۱۵ء تک ناظرین صاحبہ انجمن احمدیہ قادیان کے نام بھجوا دیں۔ سرسوی کشن کا امتحان پاس کرنے تک مبلغ ۵۰ روپے مہوار بالمقطعہ وظیفہ ملے گا۔ سچو اد کے اندر اندر امتحان پاس کرنا ضروری ہوگا کہ امتحان میں کامیابی کے بعد ۲۲-۶-۱۹۰۵-۱۳۰۰-۹۰۰ کے ٹریڈ میں ۱۰-۹۰ روپیہ مہوار تنخواہ ملے گی۔ غرضت کے علاوہ مرکزہ سلسلہ میں قیام اور اس کی برکات سے مستفیض ہونے کا یہ نادر موقع ہے۔ لہذا خواہشمند احباب اپنی ذرا خواہشیں مندرجہ ذیل کو نافذ پڑھ کر جملہ رازہ جملہ بھجوا دیں۔

- (۱) نام و پتہ دلالت سے سکونت۔ پورا پتہ۔
- (۲) پیدائشی احمدی ہے یا خود بحیثیت کی ہے خود بحیثیت کی ہے اس سے نصیحت کی ہے۔
- (۳) عمر کیا ہے اور عہدہ کیا ہے۔
- (۴) نام جماعت، احمدیہ جس کے ساتھ ذرا خواہش و جذبہ کا تعلق ہے۔
- (۵) میٹرک پاس کرنے کا تاریخ اور ڈگریشن (مصدقہ نقل سرٹیفکیٹ ہمراہ ارسال فرمادیں)
- (۶) والدین یا سرپرست کی تحریری اجازت اور اپنی پوری پڑھ کر جماعت احمدیہ سفارتش۔

انظر اعلیٰ قادیان

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف سے تسبیح و تہجد و روزنامہ سرفیت حصہ کی بابرکت تحریک

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا ہے کہ تم میں چاہتا ہوں کہ تمام جماعت کثرت کے ساتھ تسبیح و تہجد اور روزنامہ سرفیت میں جائے اس طرح کہ ہمارے بڑے مدد ہوں یا عورتیں روزانہ کم سے کم دو روز تسبیح اور روزنامہ سرفیت جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو الہام ہوا ہے یعنی

سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَبِحَسْبِكَ اللَّهُمَّ الْعَظِيمِ

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ

۱۵ سال سے ۲۵ سال کی عمر کے ایک سو بار۔ پانچ سات سال سے ۵ سال تک کے ۳۳ دفعہ۔ اور جن کی عمر ۷ سال سے کم ہے ان کے والدین یا سرپرست ایسا انتظام کریں کہ ان سے وہ انہیں جن دنوں کم از کم یہ تسبیح اور دعا دیکھایا جائے۔ پس جماعت کو چاہیے کہ وہ اپنا ذرا واروں کو بھیجے اور کم از کم مذکورہ تعداد میں (اور زیادہ سے زیادہ) جس کو جتنی بھی تو تسبیح ہے) اس ذکر و روزنامہ کو پڑھے۔

تہنیں

پیرس میں ہونے والی گزشتہ روزوں میں
صبح چالیس گھنٹوں کے لیے پیرس اور
ظہار کے درمیان تصادم ہو گیا۔ اور
شمالی فرانس میں اور اس کے نزدیک
ایک بائیں ہاتھ ڈیڑھ گز اور کئی گز سے
اڑا دیا گیا۔ فرانس کے عام چٹاویں
یونگ کا یہ دوسرا مرحلہ تھا۔ تصادم
دو ٹنگ سے کئی گھنٹے پہلے ہی شروع ہو
گیا۔ آدھی رات کے چلنے پر اچھا
کے بائیں بازو طیارے کے ترقیب شروع
کیا گیا۔ چار گھنٹے اور چار گھنٹے تک
اکا دکا گئے۔ چار گھنٹے پہلے کا انڈیا
کے ترقیب سے ۶۰۰ اشتیاق میں نے مظاہر
یاں چھرا لیا۔ ظہار اور پیرس کے درمیان
چم کو کئی گز اڑا نہیں ہوئی تھی۔ تمام پشتر
اس کے حالات زیادہ سے زیادہ چل رہے
پیرس کے مظاہرین کو مشتعل کر دیا۔ پیرس
نے ۱۰۰ اشتیاق کو جرأت میں سے کیا
ہے۔

خدا اللہ نے صحیحہ شری مادی اور
کاغذ کے صدر میں تمام کو یہ عزت دی
ہے کہ وہ ہمارے ساتھ ایک ہی نام
پر آج اور لوگوں پر اپنے سٹیٹ کے وقت
کریں۔ ہم ان کی پولیس کے بغیر نہیں
تھنا کا یقین دلاتے ہیں۔ سٹیٹ گزشتہ
رات سرینگر میں ایک بیک جلسہ میں
تقریر کر رہے تھے۔ انہوں نے اعلان کیا کہ
میں دھکیوں سے مرعوب نہیں ہونگے۔ ہم اس
دقت تک سمجھتے ہیں کہ ہمیں کئی گز تک
ہمیں وہ حق حاصل نہیں ہو جاتا
جس کے لیے ہم ۱۹۳۱ سے لڑ رہے ہیں۔
سٹیٹ کے سٹیٹ کی حکمران پارٹی کے لیڈروں
پرانام لگا دیا۔ وہ سٹیٹ کے لیڈروں
کا رڈوں اور سکوں کے لڑکوں کو اپنے
بیک جلسوں میں لے جاتے ہیں
دوست گلیں میں جرنالی۔ امریکہ کے ایک
نوجوانی جہاز کو جس میں ۱۴ امریکی نوجوان
سیاہی سوار تھے روسی ہوائی بیڑہ نے
روک لیا۔ امریکی ہوائی جہاز اپنے راستے
سے ہٹ گیا تھا۔ روسی بیڑہ اسے کوساٹی
کے افریب جو رہی ہے آبا۔ یہ اعلان
امریکی کے ڈیفینس ڈیپارٹمنٹ کا طرف
سے کیا گیا۔ پیرس میں کیا جاتا ہے۔ امریکی
ہوائی جہاز پیرس میں جا رہا تھا۔ اور اسے

پروگرام مالی دورہ مکرم مولوی محمد عثمان صاحب مبلغ

جماعتہائے احمدیہ مدراس و دیگر اہل سٹیٹ

مکرم مولوی محمد عثمان صاحب مبلغ احمدیہ مدرسہ دہلی پروگرام کے مطابق
جماعت احمدیہ مدراس و دیگر اہل سٹیٹ میں مالی دورہ کر رہے ہیں۔ ان کے
اصحاب جماعت کی خدمت میں درخوارت ہے کہ وہ اس دورہ کو کامیاب بنانے
کے لئے زیادہ سے زیادہ تعاون کریں

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	کیفیت
مدراس	-	-	۶۸-۷-۸	
مظاہر	۶۸-۷-۹	۱	۶۸-۷-۱۰	
کوٹا	"	۱	"	
ستان کولم	"	۱	"	
مشنگن کولم	"	۱	"	
کوٹا کالی	"	۳	"	
آڑی ناڈ	"	۱	"	
آیرا پورم	"	۱	"	
کوٹا	"	۱	"	
پتھاپورم	"	۱	"	
الاور	"	۱	"	
منارکھاٹ	"	۱	"	
کوٹا پتھور	"	۱	"	
کامپٹ	"	۲	"	
پٹاڑا	"	۱	"	
پٹھپوری	"	۱	"	
کنڈر	"	۲	"	
کوٹا	"	۱	"	
کوٹا	"	۱	"	
مرگہ	"	۲	"	
مدراس منگلور	"	۱	"	
پٹھپوری	"	۲	"	

نوٹن بھتی کے لئے صرف قانون ہی کافی نہیں

محنت مند ماحول بنانے کے لئے محنت مندرجہ ذیل اقدامات کیے جائیں
نہایت ہی اہم اور مفید قانون بنانے کے لئے محنت مندرجہ ذیل اقدامات کیے جائیں
۱۔ قانون کو عمل کی رفتار میں رہا کرنا اور اس کے ساتھ ساتھ قانون کی اصلاحات
سے ہی اچھی جاننا اور اس کے ساتھ ساتھ قانون کی اصلاحات سے ہی اچھی جاننا
۲۔ قانون کو عمل کی رفتار میں رہا کرنا اور اس کے ساتھ ساتھ قانون کی اصلاحات
سے ہی اچھی جاننا اور اس کے ساتھ ساتھ قانون کی اصلاحات سے ہی اچھی جاننا
۳۔ قانون کو عمل کی رفتار میں رہا کرنا اور اس کے ساتھ ساتھ قانون کی اصلاحات
سے ہی اچھی جاننا اور اس کے ساتھ ساتھ قانون کی اصلاحات سے ہی اچھی جاننا

۲۔ محکمہ ۱۵ ممبروں پر مشتمل ہے۔
یہ ادارے کا کام دیکھنا ہے۔
نے امریکی جہاز کے بیان کے مطابق
روسی حکام سے رابطہ پیدا کرنا ہے۔

ہر قسم کے پوز

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ڈال کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم
کے پوزہ جاتے ہیں۔ آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔
کوئی اٹھنے۔ نرنن داچی

Auto Traders No 16 Mangoe Lane Calcutta - 1
۲۳-۱۶۵۲
۲۳-۵۲۲۲
Autocentre

۱۔ کوئی اٹھنے۔ نرنن داچی
۲۔ کوئی اٹھنے۔ نرنن داچی
۳۔ کوئی اٹھنے۔ نرنن داچی
۴۔ کوئی اٹھنے۔ نرنن داچی
۵۔ کوئی اٹھنے۔ نرنن داچی
۶۔ کوئی اٹھنے۔ نرنن داچی
۷۔ کوئی اٹھنے۔ نرنن داچی
۸۔ کوئی اٹھنے۔ نرنن داچی
۹۔ کوئی اٹھنے۔ نرنن داچی
۱۰۔ کوئی اٹھنے۔ نرنن داچی